江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期高二数学周（4）
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
1．直线x＋ay－7＝0与直线(a＋1)x＋2y－14＝0平行，则a的值是(　　)
A．1        B．－2         C．1或－2       D．－1或2
2．已知△ABC的顶点B，C在椭圆＋y2＝1上，顶点A是椭圆的一个焦点，且椭圆的另外一个焦点在BC边上，则△ABC的周长是(　　)
A．2      B．6          C．4          D．12


3．直线与两坐标轴所围成的三角形的面积为3，则的值为（   ）



A．2	B．	C．3	D．或
[bookmark: d0121e1e-55d4-414e-9fdc-de78b754d30c]4．已知，，若的平分线方程为，则AC所在的直线方程为 (    )
A.	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_dcaea4b1-2a9b-4bc5-ba5d-a7ab720b17]5． “2<m<6”是“方程＋＝1为椭圆”的(　　)
A．充分不必要条件  	B．必要不充分条件
C．充要条件  	D．既不充分又不必要条件
6.椭圆的焦点为和，点在椭圆上，如果线段的中点在轴上，那么是的[image: latexImg](    )          A. 倍	   B. 倍	   C. 倍	  D. 倍
[bookmark: topic_6f409a67-cda7-463c-aeff-1cda78c893]
7. 在平面直角坐标系中，已知圆，点，若圆上存在点，满足，为坐标原点，则实数的取值范围是[image: latexImg](    )
A. B. C. 	     D. 

[bookmark: eeef0a3d-553e-4192-8967-34bf1fa85e8a]8．在直角坐标系内，已知是上一点，对任意实数，点关于直线的对称点仍在上，点，的坐标分别为，，若上存在点，使，则正数的取值范围是[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 



2、 多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
[bookmark: topic_92edebcd-ebc5-4bc3-8a31-f4721d036e]9.下面叙述错误的是(           )
A. 经过点，倾斜角为的直线方程为
B. 若方程表示圆，则
C. 直线和直线间的距离为
D. 若椭圆的一个焦点坐标为，则为




10．已知点，动点满足，则下面结论正确的为（    ）




A．点的轨迹方程为	B．点到原点的距离的最大值为5


C．面积的最大值为4	D．的最大值为18
[bookmark: topic_60f4beda-c906-4127-8f0e-1f94cfc043][bookmark: 898ab852-03ef-4cf8-9be9-720102fc0745]11. 下列四个命题中是真命题的是[image: latexImg](    )
A. 圆与圆恰有三条公切线
B. 若点在圆的内部，则
C. 若直线与曲线只有一个公共点，则
D. 若的图象与圆有两个公共点，则
[bookmark: d196627c-de15-46c9-96e8-ce436b18cb1b]12．过直线上一点作圆的两条切线切点分别为，若四边形周长的最小值是，则[image: latexImg](    )
A. 	B. 的最大度数为
C. 直线必过点	D. 的最小值为
三：填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
[bookmark: 6ae1d75d-c0fd-4b33-8d13-7baff7ce462e][bookmark: topic_f261a89d-74ee-4628-993b-6b5460f93a]13．椭圆的焦距为，则的值等于          ．
14.圆心在直线3x＋4y－1＝0上，且经过两圆x2＋y2－x＋y－2＝0与x2＋y2＝5的交点的圆的方程是                     ．
[bookmark: 9a357aec-5371-443c-a64f-4acc3360b981]15．在平面直角坐标系xOy中，点，，若直线上存在点P使得，则实数m的取值范围是                     ．





16．已知点P为直线上任意一点，过点P作圆的两条切线，切点分别为A，B，则直线恒过的定点的坐标为         .


四、解答题（本大题共6小题，共70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17．（10分=5+5）(1)设P是椭圆＋＝1上一点，F1，F2是椭圆的焦点，若∠F1PF2＝60°，求△F1PF2的面积．
 (2)已知圆 ， 圆 . 若动圆  与圆  外切，且与圆  内切， 求动圆的圆心  的轨迹方程.


18．（12=4+4+4）已知点P(x，y)在圆C：x2＋y2－6x－6y＋14＝0上．
(1)求的最大值和最小值；   (2)求x2＋y2＋2x＋3的最大值与最小值；
(3)求x＋y的最大值与最小值．



19（12分=4+4+4）设直线l的方程为
求证：不论a为何值，直线l必过一定点P；
若直线l分别与x轴正半轴，y轴正半轴交于点，，当面积最小时，求的周长及此时的直线方程；
当直线l在两坐标轴上的截距均为正整数且a也为正整数时，求直线l的方程.
	









20（12分=4+4+4）.已知过点A(0,1)，且斜率为k的直线l与圆C：(x－2)2＋(y－3)2＝1，相交于M、N两点．(1) 求实数k的取值范围；(2) 求证：·是定值；(3) 若O为坐标原点，且· ＝12，求k的值．
	







21. （12分=4+8） 在平面直角坐标系xOy中，己知点，C，D分别为线段OA，OB上的动点，且满足AC=BD.（1）若AC=4，求直线CD的方程;    （2）证明：OCD的外接圆恒过定点(异于原点O).




22（12分=4+4+4）已知圆C通过不同的三点P(m,0)、Q(2,0)、R(0,1),且圆C在点P处的切线的斜率为1.(1)试求圆C的方程；(2)若点A、B是圆C上不同的两点，且满足•=•，
①试求直线AB的斜率；②若原点O在以AB为直径的圆的内部，试求直线AB在y轴上的截距的范围。y
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江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期高二数学周（4）
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
1．直线x＋ay－7＝0与直线(a＋1)x＋2y－14＝0平行，则a的值是(　　)
A．1  B．－2  C．1或－2  D．－1或2
答案　B解析　由已知，得a(a＋1)－2＝0，
解得a＝－2或a＝1.当a＝1时，两直线重合，∴a＝－2.
2．已知△ABC的顶点B，C在椭圆＋y2＝1上，顶点A是椭圆的一个焦点，且椭圆的另外一个焦点在BC边上，则△ABC的周长是(　　)
A．2  B．6  C．4  D．12
答案　C解析　设在BC边上的另一个焦点为F，利用椭圆的定义，BA＋BF＝2，CA＋CF＝2，便可求得△ABC的周长为4.



3．直线与两坐标轴所围成的三角形的面积为3，则的值为（   ）



A．2	B．	C．3	D．或
【答案】D
【分析】求出直线与坐标轴的交点坐标，然后计算三角形面积．










【详解】在中令，得，令，得，即交点分别为，，据题意：，解得或．
故选D．
4．已知，，若的平分线方程为，则AC所在的直线方程为 (    )
A.	B. 	C. 	D. 
A解：设点关于直线的对称点为，所以直线,即边AC所在的直线方程为，故选：
5． “2<m<6”是“方程＋＝1为椭圆”的(　　)
A．充分不必要条件  	B．必要不充分条件
C．充要条件  	D．既不充分又不必要条件
答案　B
解析　若方程＋＝1表示椭圆，
则解得2<m<6且m≠4，
所以“2<m<6”是“方程＋＝1为椭圆”的必要不充分条件．
6.椭圆的焦点为和，点在椭圆上，如果线段的中点在轴上，那么是的[image: latexImg](    )        A. 倍	B. 倍	C. 倍	D. 倍
A解：由题设知，，设，由线段的中点在轴上，得，把代入椭圆，得，再由两点间距离公式分别求出和，由此得到与的比值．

7. 在平面直角坐标系中，已知圆，点，若圆上存在点，满足，为坐标原点，则实数的取值范围是[image: latexImg](    )
A. 	B. 
C. 	D. 
【解答】A解：设，则，
因为，可得，整理得，
即点的轨迹是以为圆心，以为半径的圆，
又因为在圆上，所以圆与圆有公共点，则满足，
即，解得，即实数的取值范围是

8．在直角坐标系内，已知是上一点，对任意实数，点关于直线的对称点仍在上，点，的坐标分别为，，若上存在点，使，则正数的取值范围是[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C 解：直线化为：，
令，解得，．
直线经过定点．
由是上一点，对任意实数，点关于直线的对称点仍在上，的圆心为，．点，的坐标分别为，，
上存在点，使，
则点在以原点为圆心，为半径的圆上，
若两圆外切，则解得．
若两圆内切，则，解得．．故选：．
二：多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
9.下面叙述错误的是(           )
A. 经过点，倾斜角为的直线方程为
B. 若方程表示圆，则
C. 直线和直线间的距离为
D. 若椭圆的一个焦点坐标为，则为
【答案】 解：经过点，倾斜角为的直线方程为，
当时，无意义，故A错误；
B.若方程表示圆，
即，则，则，故B正确；
C.直线和直线间的距离
即为直线和直线间的距离，为，故C错误；
D.若椭圆的一个焦点坐标为，
则椭圆焦点在轴上，，，则，
，故D正确；  





10．已知点，动点满足，则下面结论正确的为（    ）




A．点的轨迹方程为	B．点到原点的距离的最大值为5


C．面积的最大值为4	D．的最大值为18
【答案】ABD



【详解】设动点，则由得：，

即，


化简得：，即，所以A选项正确；



所以点轨迹是圆心为，半径为的圆，



则点到原点的距离最大值为，所以B选项正确；





又，和点轨迹的圆心都在轴上，且，



所以当圆的半径垂直于轴时，面积取得最大值，所以C选项错误；

又，




因为（），所以（），

则，所以D选项正确；
11下列四个命题中是真命题的是[image: latexImg](    )
A. 圆与圆恰有三条公切线
B. 若点在圆的内部，则
C. 若直线与曲线只有一个公共点，则
D. 若的图象与圆有两个公共点，则
【答案】ABD 解：对于，圆，则，半径，
圆，则，半径，
，所以两圆外切，
所以圆与圆恰有三条公切线，故A正确；对于，若点在圆的内部，
则，解得，故B正确；
对于，曲线化为，则曲线时以原点为圆心，为半径，轴上半部分的圆包括轴，
当直线过点时，，当直线过点时，，
当直线与曲线相切时，
则，解得负值舍去，所以，
若直线与曲线只有一个公共点，则或，故C错误；
[image: ]
对于，因为圆关于轴对称，则的图象与圆有两个公共点，即为直线的图象与圆有两个公共点，
所以圆心到直线的距离，所以，故D正确．
故答案选：．
12．过直线上一点作圆的两条切线切点分别为，若四边形周长的最小值是，则[image: latexImg](    )
A. 	B. 的最大度数为
C. 直线必过点	D. 的最小值为
【答案】ACD 解：因为圆可化为  ，
所以圆的圆心为  ，半径  ，
所以  ，
因为  为圆  的切线，切点分别为  ，
所以  ，所以  ，  ，
如图：
[image: ]
四边形  的周长  ，
因为四边形周长的最小值是，
所以  的最小值为  ，
所以点  到直线  的距离为  ，
所以  ，所以  ，A正确；
 ，  ，
所以  ，
所以当  取最小值  时，  取最小值为  ，
即  ，
又余弦函数  在  上单调递减，
所以  ，B错误；因为  ，
所以点  四点共圆，且线段  为该圆的直径，设  ，
过点  的圆的方程为  ，
化简可得  ，
因为圆  与圆  相交，
将圆  与圆  方程相减可得
 ，
化简可得  ，
故直线  的方程为  ，
又由  可得  ，所以直线  必过点  ，C正确；
因为  的面积  ，
所以  ，
所以当  取最小值  时，  取最小值为  ，D正确；
三：填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
13．椭圆的焦距为，则的值等于          ．
.【答案】或 解：由题意可得：．
当椭圆的焦点在轴上时，，解得．
当椭圆的焦点在轴上时，，解得．

14.圆心在直线3x＋4y－1＝0上，且经过两圆x2＋y2－x＋y－2＝0与x2＋y2＝5的交点的圆的方程是x2＋y2＋2x－2y－11＝0.
解　方法一　设所求圆的方程为x2＋y2－x＋y－2＋λ(x2＋y2－5)＝0，
化为一般方程得x2＋y2－x＋y－＝0.
故圆心坐标为，
代入直线3x＋4y－1＝0，得λ＝－.
再把λ代入所设方程，得x2＋y2＋2x－2y－11＝0，
故所求圆的方程为x2＋y2＋2x－2y－11＝0.
方法二　解方程组得两圆的交点为A(1，－2)和B(2，－1)．
设所求圆的方程为x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0.
∵A，B在圆上，且圆心在直线3x＋4y－1＝0上，
∴解得
∴所求圆的方程是x2＋y2＋2x－2y－11＝0.

15．在平面直角坐标系xOy中，点，，若直线上存在点P使得，则实数m的取值范围是                     ．
解：设，，，
，整理得，  
又点P在直线上，
所以直线与圆有公共点，
圆心到直线的距离，
即故答案为：



16．已知点P为直线上任意一点，过点P作圆的两条切线，切点分别为A，B，则直线恒过的定点的坐标为         .



【答案】【详解】解：由题意，设，易知P，A，O，B四点共圆，为直径，

所以圆的方程为：，


将两圆方程作差可得，直线的方程为，



即，所以直线恒过的定点为，
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17．（10分=5+5） (1)设P是椭圆＋＝1上一点，F1，F2是椭圆的焦点，若∠F1PF2＝60°，求△F1PF2的面积．
解　PF1＋PF2＝2a＝20，又F1F2＝2c＝12.由余弦定理知，(2c)2＝PF＋PF－2PF1·PF2·cos 60°，即144＝(PF1＋PF2)2－3PF1·PF2，所以PF1·PF2＝，

所以＝PF1·PF2·sin 60°＝.
(2)已知圆 ， 圆 . 若动圆  与圆  外切，且与圆  内切， 求动圆的圆心  的轨迹方程.






18． （12=4+4+4）已知点P(x，y)在圆C：x2＋y2－6x－6y＋14＝0上．
(1)求的最大值和最小值；(2)求x2＋y2＋2x＋3的最大值与最小值；
(3)求x＋y的最大值与最小值．
解　方程x2＋y2－6x－6y＋14＝0可化为(x－3)2＋(y－3)2＝4.
(1)表示圆上的点P与原点连线所在直线的斜率，如图(1)所示，显然PO(O为坐标原点)与圆相切时，斜率最大或最小．
设切线方程为y＝kx(由题意知，斜率一定存在)，即kx－y＝0，由圆心C(3,3)到切线的距离等于半径2，可得＝2，解得k＝，所以的最大值为，最小值为.
(2)x2＋y2＋2x＋3＝(x＋1)2＋y2＋2，它表示圆上的点P到E(－1,0)的距离的平方再加2，所以当点P与点E的距离最大或最小时，所求式子取得最大值或最小值，如图(2)所示，显然点E在圆C的外部，所以点P与点E距离的最大值为P1E＝CE＋2，点P与点E距离的最小值为P2E＝CE－2.又CE＝＝5，所以x2＋y2＋2x＋3的最大值为(5＋2)2＋2＝51，最小值为(5－2)2＋2＝11.
(3)设x＋y＝b，则b表示动直线y＝－x＋b在y轴上的截距，如图(3)所示，显然当动直线y＝－x＋b与圆(x－3)2＋(y－3)2＝4相切时，b取得最大值或最小值，此时圆心C(3,3)到切线x＋y＝b的距离等于圆的半径2，则＝2，即|b－6|＝2，解得b＝6±2，所以x＋y的最大值为6＋2，最小值为6－2.
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\Rar$DIa0.759\S2-47.TIF]
19  （12分=4+4+4）设直线l的方程为
求证：不论a为何值，直线l必过一定点P；
若直线l分别与x轴正半轴，y轴正半轴交于点，，当面积最小时，求的周长及此时的直线方程；
当直线l在两坐标轴上的截距均为正整数且a也为正整数时，求直线l的方程.
	解：由得，
则，解得，所以不论a为何值，直线l必过一定点；
由得，
当时，，当时，，
又由，得，
，
当且仅当，即时，取等号.，，
的周长为；
直线方程为
直线l在两坐标轴上的截距均为正整数，即，均为正整数，而a也为正整数，
  所以直线l的方程为

20（12分=4+4+4）.已知过点A(0,1)，且斜率为k的直线l与圆C：(x－2)2＋(y－3)2＝1，相交于M、N两点．(1) 求实数k的取值范围；(2) 求证：·是定值；(3) 若O为坐标原点，且· ＝12，求k的值．
	









21. （12分=4+8） 在平面直角坐标系xOy中，己知点，C，D分别为线段OA，OB上的动点，且满足AC=BD.（1）若AC=4，求直线CD的方程;     （2）证明：OCD的外接圆恒过定点(异于原点O).





21．（1）因为[image: ]，所以[image: ]，又因为[image: ]，所以[image: ]，所以[image: ]，由[image: ]，得[image: ]，所以直线的斜率，所以直线的方程为，即．
（2）设[image: ]，则[image: ]．则[image: ]，
因为[image: ]，所以[image: ]，
所以[image: ]点的坐标为 [image: ]又设[image: ]的外接圆的方程为[image: ]，

则有解之得[image: ],[image: ],


所以[image: ]的外接圆的方程为，整理得，

令[image: ]，所以[image: ]（舍）或[image: ]所以△[image: ]的外接圆恒过定点为．










22（12分=4+4+4）已知圆C通过不同的三点P(m,0)、Q(2,0)、R(0,1),且圆C在点P处的切线的斜率为1.(1)试求圆C的方程；(2)若点A、B是圆C上不同的两点，且满足•=•，
①试求直线AB的斜率；②若原点O在以AB为直径的圆的内部，试求直线AB在y轴上的截距的范围。y
x
C
Q
P
O
·

R












22．（1）设圆方程为，则圆心，且PC的斜率为-1 



所以解得，所以圆方程为 

（2）①•=•，所以AB斜率为1 


②设直线AB方程为，代入圆C方程得


设，则

原点O在以AB为直径的圆的内部，即

整理得，
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